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izkf;drk

lllll izkf;drk% izkf;drk xf.kr dh og 'kk[kk gS ftlesa
ge vfuf'prrk dk ekiu ,slh fofHkUu ifj?kVukvksa
osQ fy, djrs gSa ftudk dksbZ ,d ifj.kke ugha
gksrk vfirq vusd ifj.kke gksrs gSaA

lllll izkf;drk dh ifjHkk"kk% vfuf'prrk ds la[;kRed
ekiu dks dgrs gSA

lllll ;kn`fPNd iz;ksx% ,slk iz;ksx ftlesa lHkh laHkkfor
ifj.kke Kkr gksrs gSa ijUrq ge ;g ugha tkurs fd
dkSu lk ifj.kke izkIr gksxkA

lllll leizkf;d ifj.kke% ,sls ifj.kke ftuosQ ?kfVr
gksus dh laHkkouk,a leku gSaA

lllll izfrn'kZ lef"V% lHkh laHkkfor ifj.kkeksa dk laxzgA

lllll oqQN fof'k"V izfrn'kZ lef"V;ka%

,d flDosQ dks ,d S = {H, T},

ckj mNkyuk n(s) = 2 = 21

,d flDosQ dks nks S = {HH, HT, TH, TT},

ckj mNkyuk vFkok n(s) = 4 = 22.

nks flDdksa dks ,dlkFk
 mNkyuk

,d flDosQ dks rhu S = {HHH, HTH, HHT,

ckj mNkyuk vFkok THH, TTT, TTH,

rhu flDdksa dks ,d THT, HTT},

ckj mNkyuk n(s) = 8 = 23.

,d ikls dks ,d S = {1, 2, 3, 4, 5, 6},

ckj isaQduk n(s) = 6 = 61.

,d ikls dks nks S = {(1,1), (1,2), (1,3),

ckj mNkyuk (1,4), (1,5), (1,6),

vFkok nks iklksa dks (6,6)}, n(s)= 36 = 62.

,d ckj mNkyuk

lllll ?kVuk% izfrn'kZ lef"V osQ oqQN ifj.kke (ftlesa
dksbZ Hkh ifj.kke ugha Hkh lfEefyr gS) vFkok
lHkh ifj.kkeksa dks laxzgA

lllll ,d ?kVuk dh izkf;drk%

P ( E ) =
?kVuk oQs  vuoq Qw y (i{k) ifj.kkekas dh l[a ;k

ifz rn'kZ lef"V osQ lHkh lHa kkfor ifj.kkekas dh l[a ;k

= 
n(E)
n(S)

lllll fuf'pr ?kVuk% ;fn ?kVuk osQ vuqowQy ifj.kkeksa
dh la[;k] izfrn'kZ lef"V osQ oqQy ifj.kkeksa dh
la[;k osQ leku gS vFkok ,slh ?kVuk ftldh
izkf;drk 1 gSA

lllll vlaHko ?kVuk% ,slh ?kVuk ftlosQ vuqowQy dksbZ
ifj.kke u gks vFkok ftldh izkf;drk 0 gksA

lllll fdlh ?kVuk dh izkf;drk ges'kk 0 vkSj 1 osQ
eè; gksrh gS (0 ,oa 1 Hkh lfEefyr gS) vFkkrZ
0 ≤ P(E) ≤  1

lllll iwjd ?kVuk% ,slh ?kVuk tks osQoy rc ?kVrh gS
tc ?kVuk E ugha ?kVrh gS vkSj bls E  ls iznf'kZr
djrs gSaA

,d iwjd ?kVuk dh izkf;drk
P( E ) = 1 – P(E) vFkok P(E) + P( E ) = 1
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Lo;a foLrkj.k%

1. ,d cDls osQ vUnj 3] 4] 5-----] 19 }kjk vafdr
dkMZ j[ks x, gSa vkSj bu dkMks± dks vPNh rjg
fgyk;k x;k gSA ;fn cDls esa ls ,d dkMZ
;kn`PN;k fudkyh tkrh gS]

(i) ,d vHkkT; la[;k (ii) ,d iw.kZ oxZ la[;k

izkIr djus dh izkf;drk Kkr dhft,%

2. ,d cSx esa 12 xsnsa gSa ftuesa x xsnsa lisQn jax dh
gSaA ;fn cSx esa lisQn jax dh 6 xsnsa vkSj j[k nh
tk,a rks lisQn jax dh xsan izkIr gksus dh izkf;drk
nksxquh gks tkrh gSA x dk eku Kkr dhft,A

3. ,d lkekU; o"kZ esa 53 jfookj gksus dh izkf;drk
Kkr dhft,A

ns[ksa vkius fdruk lh[kk %

1. ,d iklk ,d ckj isaQdk tkrk gSA ,d vHkkT; la[;k izkIr gksus dh izkf;drk gS%

(A) 
1
2

(B) 
2
3

(C) 
1
3

(D) 
1
6

2. nks flDosQ ,d ckj mNkys tkrs gSaA de ls de ,d fpr izkIr gksus dh izkf;drk gS%

(A) 
1
4

(B) 
1
2

(C) 
3
4

(D) 1

3. 52 iÙkksa dh xM~Mh esa ls ,d iÙkk fudkyk tkrk gSA bl iÙks dh] fp=k okyk iÙkk] gksus dh izkf;drk gS%

(A) 
4

13
(B) 

3
13

(C) 
2

13
(D) 

1
13

4. iklksa dk ,d ;qXe ,d ckj isaQdk tkrk gSA nksuksa iklksa ij izkIr la[;kvksa dk ;ksx 11 gksus dh izkf;drk
gS%

(A) 
1

36
(B) 

1
12

(C) 
1

18
(D) 

1
9

5. fuEu esa ls dkSu ,d ?kVuk dh izkf;drk ugha gks ldrh\

(A) 
2
3

(B) 15% (C) 0.7 (D) 1.5

6. ,d flDosQ dks nks ckj mNkyk tkrk gSA ,d fpr izkIr gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A
7. ,d iklk ,d ckj isaQdk tkrk gSA ,d le la[;k izkIr gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A
8. vPNh rjg ls isaQVh xbZ 52 iÙkksa dh xM~Mh esa ls ,d iÙkk fudkyk tkrk gSA izkf;drk Kkr dhft, fd

;g iÙkk bDdk ugha gSA

4. ;fn la[;kvksa 1] 2] 3 esa ls ,d la[;k pquh
tkrh gS vkSj la[;kvksa 1] 4] 9 esa ls ,d la[;k
dk p;u fd;k tkrk gS] rks  P(xy < 9) Kkr
dhft,A

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. A 2. C 3. B 4. C

5. D 6. 
1
2

7.  
1
2

8.  
12
13

Lo;a foLrkj.k%

1. (i) 
7

17
(ii) 

3
17

2. 3 3. 
1
7

4.  
5
9


